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ORTHOTICS RESEARCH CENTRE

OSTEOARTROZA STAWU KOLANOWEGO (ZMIANY ZWYRODNIENIOWE)

ZDROWY STAW KOLANOWY STAW ZAATAKOWANY PRZEZ OSTEOARTROZE

ZARYS:

Osteoartroza kolana (OA), zwana tez chorobg zwyrodnieniowg, polega na stopniowym
niszczeniu chrzgstki stawowej. Dotyka zazwyczaj ludzi w starszym wieku, ale moze
réwniez wystepowac u os6b mtodych. Chrzgstka jest twardg lecz elastyczng tkankg tgczng,
ktora chroni zakonczenia kosci tworzgcych staw. Osteoartroza czesto wystepuje w kolanie,
gdyz to ono w gtbwnej mierze unosi niemalze caty ciezar ciata. Zmiany zwyrodnieniowe
stawu kolanowego mogg powaznie utrudniac zycie pacjentom.

PRZYCZYNY | CZYNNIKI RYZYKA:

Osteoartroza kolana zazwyczaj rozwija sie jako rezultat przecigzen i zuzycia stawu. Czesto
bywa réwniez negatywnym skutkiem powaznego urazu kolana. Wystepuje ona czesciej

u kobiet niz u mezczyzn i gtdbwnie dotyka osoby starsze oraz te, ktérych zawdd wymaga
przenoszenia przecigzen na staw kolanowy. W grupie ryzyka sg réwniez osoby cierpigce
na choroby deformacyjne kosci i posiadajgce predyspozycje genetyczne. Otyto$¢ rowniez
wptywa na rozwoj choroby, gdyz zbyt duza waga ciata powoduje zwiekszone obcigzenie
kolana.

ROZWOJ CHOROBY:

W zdrowym kolanie konce kosci udowej i piszczelowej pokryte sg powierzchnig chrzestng,
a to pozwala na swobodne i ptynne przemieszczanie sie kosci wzgledem siebie. Natomiast,
w kolanie dotknietym osteoartrozg, chrzgstka zaczyna sie degenerowac i wycierac.
Powtarzalne przecigzenia lub uraz stawu moze powodowac przyspieszenie

tego niszczgcego procesu. W rezultacie, koncowe powierzchnie kosci udowej i piszczeli
mogg zaczgC ocierac o siebie nawzajem, co powoduje ogromny bol.

WYROSLA KOSTNE:
To wzajemne pocieranie sie powierzchni kosci moze powodowac stopniowe pojawiania
sie wyrosli kostnych, tzw. osteofitow. Te guzki kostne sg przyczyng bolu stawu kolanowego.

OBJAWY:

Gtéwnymi objawami osteoartrozy kolana sg: boél, obrzek i sztywnos¢ stawu. Staw moze
by¢ staby i blokowa¢ sie lub ,uginad” w trakcie chodzenia. Osoba z chorobg
zwyrodnieniowg kolana, moze mie¢ duzy problem z jego zginaniem lub prostowaniem.
Zbyt dtugie stanie czy chodzenie moze zwiekszac bol.

LECZENIE:

Sposoby leczenia zalezg od zaawansowania choroby. Wczesne stadium osteartrozy

moze by¢ leczone farmakologicznie i rehabilitacyjne. Czesto niezbedna jest orteza kolana,
ktéra odcigza staw. W bardziej zaawansowanych stadiach choroby konieczny jest zabieg
operacyjny.
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